

# 內地居民水費 明年全面「階梯化」

## 採多耗多付原則引導節約 用水量至少設三級

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家發改委、住房城鄉建設部昨日出台指導意見，要求明年底前，內地城市全面實行居民階梯水價。各地要設不少於三級階梯水量，第一、二級水量分別按覆蓋80%、95%居民家庭用戶月均用水量確定；第一、二、三級階梯水價按不低於1:1.5:3的比例安排，這意味第三級水價將漲至三倍。

### 第一級水價升50%

發改委表示，階梯水價主要目的是引導居民合理用水、節約用水，不是讓大家多掏水費。依照以上意見，居民用水若超過第一級水量水價將上漲50%，超過第三級水價將上漲3倍。以北京為例，目前北京的水價（含水資源處理費）為4元每噸，加價50%就是6元每噸。

現在內地大約有30%的設市城市建立了階梯水價制度，其中，省會城市、計劃單列市和地級市中有50%的城市建立了居民階梯水價制度。按照時間表，2015年底前，設市城市原則上要全面實行居民階梯水價制度；具備實施條件的建制鎮也要積極推進。

國家發改委價格司副司長郭劍英在此前接受採訪時透露，在設計階梯水價制度的時候，最先要考慮的就是要保障居民基本生活用水價格不受大的影響。

### 需繳新水費居民約佔兩成

已經開始實行階梯水價城市的調研也證實，絕大多



■海南瓊海一名市民在展示用水繳費手冊。網上圖片

數居民的水費負擔並沒有增加。浙江省舟山市節水管理中心主任陳軍表示，需要上繳階梯式水價水費的居民，大約佔20%左右。

指導意見要求，各地應考慮季節性用水差異，以月或季、年度作為計量繳費周期。實施居民階梯水價原則上以居民家庭用戶為單位，對家庭人口數量較多的，要通過適當增加用水基數等方式妥善解決。前期試點的一些城市的解決之道各有不同。

為了確保新的價格機制出台後不影響低收入家庭，《指導意見》要求各地在推行階梯水價制度時，要充分考慮低收入家庭經濟承受能力，對低收入居民家庭可以採取設定一定數量的減免優惠水量或增加補貼等方式，確保其基本生活水平不因實施階梯水價制度而降低。



■福州一小區居民昨日用杯子接自來水。  
中新社

■在山西太原一所高校學生宿舍公共洗漱間內，無人使用的水龍頭存在滴水浪費現象。 中新社

## 黑心養豬場 偷煉餽水油



■該戶村民在院子熬製餽水，然後將油撇出灌進廢油桶裡。  
網上圖片

香港文匯報訊 據華商網報道，一個隱藏在陝西西咸新區禮東新城三橋街辦北雙鳳村裡的養豬場前日被查封，執法人員在現場查封了兩大桶泔水油。據稱戶主晚上從餐館、食堂收來泔水（稱餽水），白天偷偷煉製泔水油，泔水油被非法變賣，而剩餘的泔水則用來餵豬。

### 鄰居嫌「太臭」 全年關窗

「太臭了，一年到頭窗戶都不敢開，夏天整個院子都是臭味兒。」「鄰居」鄭先生前日就是一肚子苦水。

他說，從2011年年底開始，這戶村民在後

院蓋起了豬圈，開始養豬。隨養豬規模擴大，又在院裡砌起了鍋頭、煙囪和兩個泔水池，還架起了兩口大鍋。

「晚上把泔水拉回來，第二天一大早就開始熬，然後餵豬。」鄭先生說，這戶村民燒火的「柴火」都是塑料紙，到了夏天，豬糞味、泔水的臭味和燒塑料紙產生的刺鼻氣味混在一起，讓人連窗戶都不敢開。去年夏天他發現了這戶村民熬製泔水時，還用勺子把最上面的油舀到桶裡，然後再倒進旁邊的大桶裡。他親眼看到這些泔水油被人收走，因擔心再被非法加工成食用油賣給市民，便決定向有關部門舉報。

## 嫖宿幼女改控強姦 內地首例

香港文匯報訊 四川兩名40出頭的男子楊某慶、楊某忠在嫖宿中和一名13歲的初中女生發生性關係，先以嫖宿幼女罪被起訴，但前日四川邛崍市檢察院正式對二人提起公訴，罪名是強姦罪。而此前，發生在內地的多起嫖宿幼女事件中，嫌疑人被定性的罪名是嫖宿幼女罪。據悉，此案為內地嫖宿幼女罪變為強姦罪起訴的首宗案例。

據《成都商報》報道，去年8月13日，警方抓獲組織賣淫集團的龔某和楊某歸案，並將楊某慶、楊某忠二人刑拘，控以涉嫌嫖宿幼女罪。前日結合案情，檢察官認為，小蘭被哄騙賣淫，同時楊某慶、楊某忠明知她還不滿14周歲情況下，仍與她發生性關係，更符合強姦罪的犯罪構成。根據刑法規定，嫖宿幼女罪，最低刑為5年，最高刑為15年；而強姦罪最低刑為3年，最高刑為

### 嫖宿幼女和強姦罪刑罰比較

嫖宿幼女罪 最低刑為5年，最高刑為15年

強姦罪 最低刑為3年，最高刑為死刑



■最高人民法院新聞發佈會公佈，將兩名四川男子嫖宿幼女罪改為強姦罪。  
網上圖片

## 重霾再擾廣東 地標「小蠻腰」消失

香港文匯報訊（實習記者 帥誠 廣州報道）因近日連續晴朗乾燥天氣影響，廣東大部分縣市再次受到霧霾侵擾，其中粵西尤為嚴重。

昨日記者在廣州市海珠大橋附近看到，因早間霧霾濃重，珠江兩岸對立的大樓均像蒙上一層白紗模糊不清，平時清晰可見的廣州地標「小蠻腰」則完全消失不見，平日江邊散步的人群也因空氣質量下降而變得稀少。



的出行都帶來很大危害。

### 冷空氣入粵或可緩解

另據廣東省氣象局報告，近日廣東全省氣溫明顯回升，部分地區最高溫達到20℃以上，但弱冷空氣前鋒已達南嶺附近，並於3日夜間到4日影響廣東，大部分市縣仍以多雲為主，受冷空氣影響霧霾天氣將有所緩解，氣溫下降3~4℃。6日開始，粵大部分地區多雲轉陰，部分地區分散有小雨，降雨有望進一步緩解霧霾的侵擾。

## 中科院院士涉抄襲 揭師徒恩怨

香港文匯報訊 上海復旦大學附屬眼耳鼻喉科醫院醫師王宇澄舉報其導師、中國科學院院士王正敏涉嫌學術抄襲、科研成果剽竊、院士申報材料造假等問題。根據復旦學術規範委員會昨日調查結論認為，王正敏偽造學歷的問題不存在，但王正敏主編的三本著作中，使用了大量插圖，且未註明出處的做法，是不符合國際公認的學術規範。

### 矛盾始於拒簽培養計劃

據中新社報道，復旦大學附屬眼耳鼻喉科醫院3日下午就此舉行情況通報會。王正敏到場向媒體講述情況。言及與學生王宇澄的恩怨，他表示，王宇澄以自己口氣擬了《我的愛徒王宇澄培養計劃》，因覺得內容太荒謬，所以拒絕簽字並按手印。從此兩人產生矛盾。

通報會上，復旦大學方面出示了這份《我的愛徒王宇澄培養計劃》，在其中，王宇澄要求王正敏向其作出多項保證：包括「由現在的科秘書升任主任助理，以至為王宇澄設立秘書終身制（領特別秘書



中科院院士王正敏揭開師徒間之矛盾。  
網上圖片

津貼，行秘書長之職……）」等內容。

根據復旦學術規範委員會調查結論，舉報人質疑王正敏偽造學歷的問題不存在；舉報信中提及的「文字抄襲」，其內容為解剖學描述，不屬於抄襲。調查結論同時指出，王正敏編著的《耳顯微外科》、王正敏主編的《顱底外科學》和王正敏著的《王正敏顯微外科學》三本著作中，在未取得國外著作版權的同意下，對其原著圖片採取重新描畫的做法，使用了大量插圖，且未註明出處，這種做法儘管不屬於學術剽竊，但是不符合國際公認的學術規範。

## 衛計委：17宗嬰兒死亡與康泰疫苗無關



■食藥總局、衛生計生委聯合通報乙肝疫苗問題調查進展稱，未發現深圳康泰公司生產的疫苗存在質量問題。  
網上圖片

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報道）國家食藥總局、國家衛生計生委昨日聯合通報了內地乙肝疫苗問題調查進展：對「涉事」的2批次康泰乙肝疫苗進行了前期檢驗，未發現在生產和質量控制中有影響產品質量的問題。其他6個批次樣品正在檢驗過程中。截至昨日，內地共有18例疑似疫苗致傷亡事件，其中有17例已經死亡。

國家食藥監總局藥化監管司司長李國慶介紹，經專家檢查，康泰公司乙肝疫苗生產和質控與註冊批准的製造鑑定規程一致，通過對乙肝疫苗的原液、半成品、成品進行質量回顧，8個批次產品的各項鑑定結果檢查，未發現該企業在生產和質量控制過程中有影響產品質量的問題。

### 其中1例不排除疫苗致異常反應

國家衛生計生委疾控局長于競進介紹病例調查進展時說，2013年12月13日至19日報告的5例懷疑與接種康泰乙肝疫苗有關病例，4例死亡病例初步判斷與接種疫苗無關，待完成屍檢等相關工作後，將作出最終診斷；1例重症病例已康復出院，該病例不排除疫苗引起的異常反應。

于競進指出，暫停使用康泰公司全部乙肝疫苗後，12月20日至31日期間，各地又報告了13例疑似致死病例，均為20日前接種過乙肝疫苗。經專家組診斷，目前9例已明確診斷，與接種疫苗無關；其他4例初步判斷也與接種疫苗無關，待完成屍檢等工作後，將做出最終診斷。

## 罵百姓「給臉不要臉」 吉林官員遭撤職



■孫建國

香港文匯報訊（記者 蘇志堅 長春報道）國家電網吉林省電力有限公司四平市城郊供電分公司副經理孫建國在回答問題時，罵老百姓「給臉不要臉」。2日下午，四平供電公司回應視頻內容屬實，決定對孫建國給予撤職處分。

網上流傳的視頻共28秒，視頻配文表述：2013年12月30日，記者就「城郊高壓電線兩側安全用電隱患」問題，來到國家電網吉林省電力有限公司四平市城郊供電分公司了解情況，視頻中，孫建國回應時稱，「這個事兒不是你想解決就解決得了。老百姓就是他X的給臉不要臉，為了拆遷得點兒利，蓋房子往死裡蓋」。

視頻被曝光後，引得網友廣泛關注。有網友評論稱：「作為百姓一員，身處要職卻出言不遜，如何能擔當自己的職責。不知這些敢謾罵老百姓的官員的底氣從何而來？」

1月2日 吉林省四平市人民政府新聞中心官方微博發佈消息，針對有關「不當言論」，國家四平供電公司認定視頻內容屬實。決定給予孫建國撤職處分。